

打水漂

——老游戏系列之一

□ 杨吉元

编者按：如今，孩子们或是捧着书本，做着不知何时完成的繁琐作业；或是玩着手机，进入与世隔绝的虚拟世界；或是被大人们牵着手，钻进枯燥乏味的课外辅导班……他们缺少阳光，缺少运动，缺少交流。

遥想我们的少年时光，虽然物质匮乏，但心灵却是无限自由。天空湛蓝，微风拂煦，在村头的大樟树下，打弹弓、抽陀螺、捉迷藏……三五成群，呼朋引伴，我们玩着传统的游戏，满脸大汗，户外疯跑。追逐着，打闹着，嬉戏着，那样的纯真，那样的快乐，那样的富有。

这些儿时的老游戏你还记得吗？这些好玩的老游戏还会回来吗？

从本期开始，我们将连载杨吉元的系列文章《老游戏》。

一声哨响，放学了。书包小巧，用黄帆布做就，在墙壁的钉子上一挂，一天的学习便告结束。那时，没有几门课程，画画、音乐、品德、体育之类本就在课堂上完成，语文、算术也没有额外的家庭作业。在母亲絮絮叨叨的吩咐中，大家几乎都背一只畚箕去锄草，或拎一个篮子到野外拔猪草。小龙来了，小冬来了，甚至女同学小兰也加入了队伍。村口的小路上，三五成群，打打闹闹，一道向外出发。

夕阳西下，晚霞挂满天空。离开村庄二三里地，便是许家湖。湖面开阔平静，一只水鸟从空中突然俯冲下来，在水面轻轻一点，之后又疾速升空而去，水鸟落下一声清脆的尖叫，更增添了四周的幽静。

“我们打水漂吧！”有人提议道。早已忘记锄草或拔猪草的事，大家不约而同地四处散开，在湖边开始寻找比赛的“武器”。

我们都记得投掷石头的小游戏，捡一块如鸡蛋般大的鹅卵石，从远处小跑过来，一段助跑之后，举起手臂，用力朝前方投掷，只听“扑通”一声，远处溅起一朵小小的水花。扔石头自然也讲究一定的技巧，但主要

比的是力气。你想，几个小伙伴在一起，若论力气，谁大谁小，无需比赛，早就知道，没有悬念。如此，再玩这种投掷石头的比赛当然没有吸引力。力气大者，瞧不起力气小者；力气小者，更没兴致与力气大者比武，岂不是自讨没趣？因此，到了河边，几乎没有会提议扔石头比赛。只有那些精力旺盛、力气无处用者，偶尔捡起一块石头，朝远处作投掷状，既显示一下自己的实力，又运动了自己的筋骨。

打水漂这种游戏在我国南方多水域地区的乡村十分流行，只要有水面，只要有石片，无需专用道具。单人玩，自娱自乐；几人玩，来个比赛。简便易行，老少咸宜。

打水漂的规则非常简单，其判断输赢结果的标准，主要是比抛掷物在水面弹跳的次数，其次是比抛掷物飘飞出去的距离。

要想在打水漂比赛中取胜，关键在于三点：一是投掷物形状要恰切，二是投掷时要有适宜的角度，三是投掷者力气要足够大。决定的因素主要在前两点上，打水漂与扔石头相比，更注重的是技巧。

正缘于此，有人提议打水漂，自

是云集响应。力气小者敢挑战，力气大者也不敢吹牛。

湖边石子多的是，但大多呈圆形、椭圆形或不规则形。这些石子投掷出去，必定如扔石头一般，咚的一声响，直接入水，便几乎没了下文。即使有弹跳，也不过如青蛙那般二三次，绝不是最佳的投掷物。若想从水面掠过，扁平的石片是最佳的。面积要合宜，既不能太大，也不能太小，如香烟盒大小为最上等。湖边还会有打碎的碗瓷片，也基本符合标准，只是碎瓷片往往呈不规则状，加之平面会有凹形，有时不甚理想；还有一种材料，是一种不错的选择，那就是瓦片。瓦片厚薄度最好，虽略有凹形，但基本呈扁平状。最好接近圆形或正方形，关键再看面积大小了。从物理学的角度来看，阻力比较小吧。有时遇到一块大瓦片，觉得面积过大，往往会在地上轻轻敲打一下，使之变为心目中理想的“武器”。但有时弄巧成拙，不小心敲碎了，则捶胸顿足，引以为憾。

各自都准备好了“武器”，大家都集中到一起，见证奇迹的时刻到了。“丁咚兵”（类似石头剪刀布）之后，大家习惯地排好队伍，在所有人的监督之下，比赛正式开始。

掼石头时，只要将石头放在掌中，用力甩出即可，用这种方法打水漂那可不行。打水漂时，要用拇指和中指紧紧夹住石片，食指在后用力顶住，整个抛掷物基本呈水平放置，然后马步蹲下，身子微微向后下弯倾斜，朝前方水面瞄准，寻找某一个适当的角度。入水角度全凭自己体会感觉，是取胜的一个重要因素。瓦片与水平面的夹角要尽量小，一切准备就绪，食指竭尽全力拨动，让其旋转着飞出，石片如一只疾飞的小鸟，沿水面飞行，微微碰撞水皮后，又抬头弹起再飞，如此反复，瓦片不断在水面上向前弹跳，越跳越慢，直至惯性用尽后，最后消失在水面，徐徐沉入水底。身后激起的圈圈涟漪，却久久不曾散去……

“哦，我第一，我第一！”在小冬的一阵欢呼后，大家鸟兽散，才开始去拔猪草。

春暖花开，风和日丽，蔚蓝的天空下，一群孩童嬉笑着在水边比赛。一池春水，清澈宁静，突然一道弧线从水面划出，随之荡起微微涟漪，开出无数的小水花，那情景很是诗意。如今回忆起来，特别的有趣和浪漫。



丈量自己还缺什么字？

rén

yì

lǐ

zhì

xìn

zhōng

xiào

jié

yǒng

hé

仁

义

礼

智

信

忠

孝

节

勇

和

仁爱

正义

礼貌

明智

诚信

忠诚

孝心

节约

勇敢

和谐